A program alapadatai

1. A program neve/címe: Fekete István Oktatóközpont erdei iskolai programja
2. Mely évfolyamcsoport részére készül a program?

1-2

3-4

5-6

7-8  

Egyéb:

3. Javasolt csoport-/osztálylétszám): 20-25 fő.
4. A program időtartama (alsó tagozaton min. 3 nap, felső tagozaton min. 5 nap):
A teljes erdei iskolai program hétfőtől vasárnapig tart. A hétfő és a vasárnap az utazások napja. A konkrét program keddtől szombatig tart, ahol minden nap egy új témát vizsgál, így egy – egy egész nap áll rendelkezésre a rét, a víz, mint élőhelyek, a nemzeti parkok és a természeti értékek megismerésére, valamint egy teljes napon keresztül vetélkedők formájában mérjük le a gyerekek valós és megszerzett tudását. 
Egy nap felosztása:

830-12: aktív program, vizsgálódás, egyéni munka, játékok – egy téma megismerésére

14-15: rögzítés, gyakorlás a délelőtt megszerzett tudás alapján, játékokkal, 
16-1730: a napi programhoz kapcsolódó diavetítés, előadás vagy kézműves foglalkozás,
19-2030: kézműves foglalkozás folytatása vagy közös éneklés, népdal tanulás, beszélgetés.
5. Bentlakásos program-e?: igen
     nem 
részben
6. A helyszín leírása: 
Túrkevei erdei iskolai program, a város melletti Véderdőben, vagy más néven HOTEK - erdőben valósul meg. Területünk természeti adottságaiból adódóan erdei iskolánkban elsősorban a vizes- és pusztai élőhelyekre és ezek növény – és állat világára fektetjük a hangsúlyt. A túrkevei HOTEK – erdőben jelenleg kialakítás alatt áll központunk, a Fekete István Oktatóközpont, amely saját szállás és előadáshelyként fog működni júniustól. Így nyári táboraink és erdei iskoláink megvalósítása nem ütközik akadályokba. Jelenleg előadásra irodahelységünkben és könyvtárunkban van lehetőség, de a terepi programok, valamint a sátras szállás, az erdei iskolai helyszínünkön, a HOTEK – erdőben megvalósíthatóak.

 A HOTEK - erdő állományalkotója a tölgy, a bükk, valamint számos őshonos cserje is megtalálható benne. A területen kialakítottunk egy bemutató erdő – részt, ahol őshonos és tájidegen fákat és cserjéket egyaránt tanulmányozhatnak a diákok. A fa és cserjeállomány alkalmassá teszi az erdőt arra, hogy ott erdő napi programokat, valamint tanösvény látogatást szervezzünk. 

Túrkeve környékén több, védelemre javasolt rét is található. Ezek a puszták, mint a Balai – puszták, Csejt – puszta (Körös – Maros Nemzeti Park), Ecseg – puszta, Pásztói – puszta a település határában fekszenek, így könnyen megközelíthetőek kerékpárral, vagy gyalogosan. Alsós korosztály esetén lovas kocsival szállítjuk ki a gyerekeket, így többek között Túrkeve jellegzetességeivel is megismerkedhetnek. 

Túrkevéhez közel eső kirándulóhelyek egyike a Dévaványai Túzokrezervátum, amely a Körös – Maros Nemzeti Park része. A busszal megközelíthető helyszínen terepi vezetéssel egybekötött madárlesen vehetnek részt a diákok.
Szintén busszal könnyen megközelíthető a Fekete – rét, amely a Hortobágyi Nemzeti Park része. Itt üzemel az ország egyik madárkórháza és ragadozó – madár bemutató központja is. Szintén szakvezetéssel járhatjuk be a területet, miközben testközelből ismerkedünk meg a ragadozómadarakkal.
A Túrkevétől 40 kilométerre fekvő Szarvas, Arborétumáról, a Pepi – kertről híres. Ennek megtekintése is az erdei iskolai program része lehet.

Túrkeve határában folyik a Hortobágy – Berettyó folyó, mely a vizes életközösségek bemutatására alkalmas. A Nimfea Egyesület saját tulajdonú kenujaival kenutúrát szervezve, a vízről ismerik meg a diákok a vízi madarakat, védett és elterjedt vízinövényeket, vízparti élőlényeket. A helyszínen vízvizsgálatra is van lehetőség. 
7. A program rövid leírása (max. 20 sorban):
A hétfő a megérkezés és az ismerkedés napja. Az ismerkedés természetismereti játékokkal történik, melyeknek célja az ismerkedésen kívül a természetre történő ráhangolódás. 
A kedd a rét napja. Kerékpárral, vagy lovas kocsival történő kiérkezés a Pásztói – pusztára. A pusztai élővilág bemutatása, természetvédelmi érdekességek, túzokvédelem fontossága, madár-les. Délután játékos feladatok segítségével történő rögzítés és gyakorlás. Este diavetítés a pusztai életről és őshonos állatainkról. Hagyományőrző kézműves foglalkozások, a fűzvesszőfonás, rafiázás. 

Szerda a víz napja. Kerékpáros, vagy gyalogos kiérkezés a Hortobágy – Berettyó folyóig. Kenuzás közben ismerkedés a vízimadarakkal, védett vízinövényeinkkel. „Vízi parányok” címmel mikroszkópos foglalkozás. Délután környezetbarát újrapapír készítése, majd erre vízi tájkép festése. Előadás és diavetítés édesvízi halfajokról, illetve a közelben lévő Farkas-zugi gémtelep életéről. 

Csütörtök a természetvédelem napja. A Körös-Maros Nemzeti Park megismerése, terepgyakorlattal. A természetvédelem és a nemzeti parkok megismertetése a gyerekekkel(hazai nemzeti parkok jellemzői, jellegzetességei, helyük). Természetvédelmi feladatok bemutatása, egy természetvédelmi őr napja. Délután lovas kocsis kirándulás a Nemzeti Park Csejt -puszta törzsterületére. Visszaérkezés után agyagozás, kosárfonás.

Pénteken kirándulások. Első program a szarvasi Arborétum megtekintése szakvezetéssel, majd részt vennénk a Holt-Körösön egy hajókiránduláson, megtekintenénk a Bolza kastélyt, Magyarország közepét. Innen kimennénk az Anna ligetbe, a Körös-Maros Nemzeti Park székházába, ahol a park munkáját és otthonát ismerhetnénk meg. 
Szombat a természetismereti vetélkedő napja. A HOTEK – erdőben szellemi, ügyességi játékok, versenyek várják a gyerekeket. Délután bioszámháború.  Vasárnap hazautazás.
8. A program céljainak bemutatása 

a) A környezeti nevelés területén (Ismeretátadás; Gyakorlati képességek fejlesztése, Attitűdformálás):

Az erdei iskolai hét során a gyerekek közel kerülnek a természethez, átélik, megtapasztalják a természet értékeit, gyakorlati tudásra tesznek szert a természetvédelemmel kapcsolatosan. Megismerik, és magukévá teszik a természetvédelem alapvető lépéseit, megismerkednek a rét, a víz élővilágával, megtanulják felismerni a különböző állat és növényfajokat. Megismerkednek hazánk nemzeti parkjaival, testközelből tapasztalják meg a természetvédelem munkáját. 

A víz mikroszkopikus vizsgálatával gyakorlati tudásra tesznek szert, mind a mikroszkóp kezelését, mind a parányi vízi élőlények megismerését illetően. Változik szemléletmódjuk, hogy a víz nem csak víz, hanem élőhely, olyan élőlényeknek, amelyek szabad szemmel nem láthatóak. A víz, mint élettér jelenik meg ezután szemükben. 

Megismerkednek a réttel, mint élőhellyel, a rét természetvédelmi értékeivel. A természetbarát magatartás elsajátítása, viselkedésükben is jelentkezni fog. 

A program végére fontossá válik számukra a természet, annak védelme és megismerése. 

Egyéni megfigyelésekkel, határozásokkal, ezek leírásával az önálló gondolkodás, rendszerező-képesség és önálló ismeretszerzés képességének fejlesztése a cél.

A terepi munkák, gyakorlatok során a megfigyelő-képesség és összehasonlító képesség fejlesztése elsődleges feladatunk, melyet később bármely tanórán sikerrel kamatoztathat. 

Folyamatos környezeti nevelés folyik a hulladékgyűjtés témakörében, hiszen az Oktatóközpontban és a Véderdőben is szelektív hulladékgyűjtők vannak kirakva, így a gyerekek elsajátítják a különválogatás alapjait is, majd a hét végére természetessé válik a szelektív hulladékgyűjtés. 

b) Az adott évfolyam(ok)nak megfelelő tantárgyi, tantárgyközi követelményekhez kötődően:

Az alsó tagozatos tanulók a vízzel, a réttel, mint komplex élőhelyekkel nem találkoznak. Alapvető fajokkal ismerkednek meg, ezek felépítését tanulmányozzák. Jelen erdei iskolai programunkkal a tanulók közelebb kerülnek a természethez, megismerkednek olyan állat és növényvilággal, amelyeket tanórán csak a tankönyvekben olvastak. 

A víz vizsgálatai során gyakorolják a mikroszkóp használatát, melynek a fizika és a kémia órákon veszik hasznát. Feltárul előttük e parányi lények országa.

Hagyományőrző kézműves foglalkozásokról az irodalom és technika órákon hallhattak. Jelen programunkban lehetőséget biztosítunk ezek kipróbálására is. Megtanulják az ősi mesterségek közül az agyagozást, a kosárfonást, a rafiázást, fűzvesszőfonást. Segítségükkel értékes ajándékokat készítenek, valamint tanórán is alkalmazhatják őket. 

c) Egyéb területeken (Közösségfejlesztés; Személyiségfejlesztés, Egészségnevelés; Egyéb területek):
Jelen programunk egyik célja, azon túl, hogy a gyerekek magukévá teszik a környezetbarát viselkedésmódot, az, hogy a tevékenységekben összekovácsolódjanak, igazi közösséget alkossanak, a program végére. A játékok folyamán megismerik egymás értékeit, hisz ki gyakorlatban, ki elméletben ügyesebb. A csoportmunka folyamán megtanulnak számítani egymásra, felismerik egymás értékeit. 

A programok között több olyat is találunk, melyek önálló munkára nevelik a gyerekeket. 

Az őshonos mesterségekkel, és élettel való megismertetésük a hazafiság érzését erősíti bennük. 

A természetvédelmi szemléletmód kialakításában segítő erdei iskolai programunk az egészséges életmód kialakítását is megcélozta. A területen lévő szelektív hulladékgyűjtők, a természetvédelem és a kirándulás napjai is mind ezen cél elérését szolgálják.

Az élőhelyek által nyújtott életfeltételek közötti összefüggés megláttatásával az asszociációs képesség fejlesztése is elérendő célunk. 

9. Módszerek felsorolása: A program lebonyolítása során milyen módszerekkel kívánja a 8. pontban felsorolt célokat megvalósítani? 

Jelen programunk harmadik és negyedik osztályos tanulóknak íródott. E korosztálynál a frontális munka a legcélravezetőbb, hiszen így kérdezve – felelve tanulnak. Mivel azonban gyakran van olyan diák, aki megbújik a többiek között, nem hanyagolhatjuk el az ők aktiválását sem. Erre a legjobb megoldás, ha egyes programokat, mint a vízvizsgálat, kézműves foglalkozások páros, esetleg egyéni munkában zajlanak. 

Mivel a gyerekek szeretnek saját maguk tapasztalni, ezért a programokat úgy alakítottuk ki, hogy a saját tapasztalaton alapuló vizsgálódás minden nap szerepet kapjon tevékenységeik között.

Azonban mindennel egyszerre nem tudnak megismerkedni a tanulók, így például a pusztai életmód és a vízi világ bemutatásában nagy szerepet kapnak a látványos diavetítések és előadások. 

Az alsós korosztály jellemzője, a játék és a verseny. Ennek szellemében, csapatversenyeket szervezünk az utolsó napon, amikor a csapatmunka mellet mindenki megmutatja az erdei iskolai héten szerzett tudását is. 

Egy erdei iskola elképzelhetetlen külső terepi program nélkül. A túrákra kerékpárral, lovas – kocsival, illetve gyalogosan, a kirándulásokra busszal mennénk, ezen élményeknek közösségfejlesztő hatása van.

A program részletes bemutatása

10. Tantervi táblázat (a program tartalma és az ahhoz kapcsolódó módszerek, eszközök és értékelés ismertetése): 

Melléklet
11. A tantervi táblázatban szereplő módszertani elemek rövid leírása, kiválasztásuk indoklása, ill. a szakirodalomban való fellelhetőségének helye: 

A foglalkozások során főként az egyéni tapasztalatszerzésen alapuló munkát részesítettem előnyben. Ennek oka az volt, hogy – főként fiatalabb korosztály esetén, a gyerekek akkor teszik magukévá igazán a tudást, ha saját tapasztalatokat, élményeket szereznek tanulás közben. 


Egyes témák gondozásánál, mivel azok sok új információt tartalmaznak diavetítéses előadás formájában kerülnek megvalósításra. Ilyen, új információt hordozó témák, a Nemzeti Parkok, vagy a természetvédelem általában. Ha száraz előadás formában teljesítenénk ezeket a témákat, akkor a tanulókban nem lesz, ami megragadjon, így nem jutnak új tudáshoz. Ha azonban színes, érdekes képekkel tesszük látványossá ezeket a témákat, valamint feladatok köré fonjuk, akkor felkeltjük vele érdeklődésüket.


Számos olyan programeleme van a jelen erdei iskolai programnak, amelyekben szakvezetés, vagy szakember segítségét igénylik. Ezek a módszerek azért fontosak, mert egyrészt változatosságot nyújtanak a tanulók számára, hiszen mindig érdeklődnek az új emberek iránt, másrészt olyan programok megvalósításához szükségesek, mint például a kosárfonók, fűzvesszőfonók, agyagozók, amelyek speciális tudást igényelnek megvalósításukhoz.

A 8 -10 éves gyerekek legkönnyebben játékos formában sajátítják el a tudást. Olyan feladatok segítségével jutnak új információkhoz, melyek érdeklik őket, ezáltal a megvalósítását és az elért eredményeket is magukénak érzik. 
A versenyeztetés segíti őket a csapatmunkára való nevelésben és a „fair – play” játék szabályainak elsajátításában egyaránt. A verseny, mint módszer igen nagy szervezést igényel, de komplex hatása van a gyerekek személyiségének kibontakoztatásában és fejlődésében. 

Az erdei iskola lényege a szabadban való tanulás, amelynek leghatékonyabb módszere, ha olyan feladatokat adunk a gyerekeknek, melyek segítségével önállóan jutnak információkhoz, saját tapasztalataik alapján tanulnak. Minél több olyan eleme van a programnak, mint a mikroszkopikus vizsgálat, a terepen való határozás, gyűjteménykészítés, ahol szagolhat, tapinthat, hallhat, annál eredményesebb lesz az információk elsajátítása. Jelen program e szemléletet tartja szem előtt.
 Szakirodalom: Didaktika elméleti alapok a tanítás tanulásához



Szerkesztette: Falus Iván




Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest, 1998
12. A program javasolt tanév közbeni, gyerekekkel közös előkészítése, ill. a program utógondozása, a tapasztalatok beépítése a tanév további munkájába, ill. az iskola egészének életébe:

Javaslom, hogy biológia, vagy osztályfőnöki órán a tanulók ismerkedjenek meg hazánk Nemzeti Parkjaival, illetve a nemzeti park kifejezéssel. Más előzetes ismeretszerzést a program nem kíván.
A tanulók az erdei iskolai program mellé ingyenesen hozzájutnak a Barangoló III című munkafüzethez, mely feladataiban követi az erdei iskolai programot. E feladatgyűjteményt később tanórákon elővehetik a gyerekek, hiszen a sok új információt, amit gyűjtöttek ebben rögzítették. A munkafüzet feladatai felhasználhatóak dolgozatok, versenyek, házi feladatok összeállításánál, de az információk visszakeresését is szolgálják. 

A megszerzett tudás segítségével többletinformációkhoz jutnak a diákok, ezáltal tanulmányi versenyeken, főként természetismereti vetélkedőkön magasabb eredményt érhetnek el, míg a feladatgyűjtemény a hasonló témájú versenyek felkészülésében is segédletként szolgálhat.

13. A program szakmai, pedagógiai értékelésének módja:

A program változatos módszerekkel, önálló tapasztalatszerzésen alapul, széles körben világítva meg a természetvédelmet és a természetvédelmi munkát. 

Szakmai értékelés: a program lebonyolítása után a programban résztvevő szakértők kerek-asztal beszélgetésen mérhetik le, mennyire volt hatékony szakmai szempontból az erdei iskola. A szakmai anyag módszerei felkeltették – e a tanulók érdeklődését, fogékonyak voltak – e a szakmai anyagra? Milyen módszerek illeszthetőek még a szakmai anyag elsajátításába? Az értékelés módja lehet: beszélgetés, kérdőív. 
Pedagógiai értékelés szempontjai lehetnek: mennyire egészíti ki a program az iskolai követelményeket, milyen új módszerekkel dolgozott a csoport, és ez mennyire volt hatékony, mennyiben fejlődött az osztály összetartó ereje, munkához való igénye, milyen új tevékenységeket sajátítottak el a tanulók. Az erdei iskolai program információinak elsajátítása lemérhető versenyeken, vetélkedőkön, vagy irányított fogalmazás megíratásával. Pedagógusok részéről, kérdőív, véleménynyilvánító lap formájában. 
14. A program megvalósításához szükséges szakemberek felsorolása szakterületük, helyismeretük megnevezésével; alapvető elvárások velük szemben:

· Kosárfonó: helyi lakos. Elvárások: tevékenységhez szükséges eszköztár és anyagok megléte.
· Fűzvesszőfonó és agyagozó mester: Helyi lakos. Elvárások: tevékenységhez szükséges eszköztár, anyagok. 

· Dévaványi Túzokrezervátum szakvezetője, vagy a Körös – Maros Nemzeti Park természetvédelmi őre. Elvárások: helyismeret, terepfelszerelés (távcső, teleszkóp, állvány), fajismeret.

· Előadók, szakvezetők:

1. Édesvízi halak élete: halászati végzettség. Elvárások: megfelelő szakmai anyag és szaktudás az édesvízi halfajokról, diaképek.

2. Anna – liget: Szakvezető, vagy kommunikációs munkatárs. Elvárások: ismerje a Nemzeti Park történetét, diaanyag, videó-anyag.

3. Szarvasi Arborétum: szakvezető. Elvárások: ismerje az Arborétum területét, történetét.

4. Pusztai madarászat: biológia végzettségű, madarász. Elvárások: terepi felszerelés, fajismeret.

· Segítők: a verseny, valamint a víz napi program esetében szükséges 2 lebonyolító munkatárs. Elvárások: általában értsen a természetvédelemhez, értékrendjében szerepeljen a természetbarát viselkedés, hiszen példát mutat a diákoknak, lehetőleg pedagógus, vagy tanító végzettségű, vagy hallgató. 
· Programszervező és lebonyolító: környezetvédelem, vagy biológia végzettségű, ha lehet pedagógus. Elvárások: helyismeret, program lebonyolításához szükséges emberek ismerete, jó kommunikációs készség, gyerekekkel való jó kapcsolat kialakítása, természetvédelem iránti elhivatottság. 
Technikai tudnivalók (nem kötelező megadni)
16. Az ismert költségek:

Anyagok (papíráru, kézműves anyagok stb.)/fő

Belépők/fő

Egyéb kiadások

17. Javasolt szállás és annak körülményei:

A szállás neve, címe, telefonszáma (ha ismert ill. ajánlható):

A szállás leírása 

Az étkezés megoldása 
Nyáron, a Fekete István Oktatóközpont körüli HOTEK – erdőben sátor felállítására van lehetőség. Amennyiben a sátras megoldás nem megfelelő, akkor előzetes egyeztetés után panzióban tudunk helyet foglalni.

Étkezés: szabad tűzön van lehetőség főzésre, illetve éttermi menü helyszínre kihozva, vagy étteremben.
18. Közlekedés a terepi foglalkozások helyszíne és a szállás között:


A terepi foglalkozások egy része a HOTEK erdőhöz kötött. Mivel ez a helyszínen van, ezért itt nincs szükség, közlekedési eszközre. A külső terepi foglalkozások esetében kerékpár, gyalogos, vagy lovas kocsis megoldások között választhatnak a résztvevők. Kirándulás esetén buszos utazás kell biztosítani.

19. Javasolt helyi szakemberek elérhetősége (nemzeti parki vezető, erdész, kézműves mesterségek művelői, stb.):


Székely Zsuzsa, programvezető, Fekete István Oktatóközpont: 56/361-505, Túrkeve

Monoki Ákos, természetvédelmi programvezető, Nimfea Természetvédelmi Egyesület, 70/270-7157, Túrkeve 

Nagy Anikó, pedagógus, Kossuth Lajos Általános Iskola, Túrkeve

Kontos Tivadar, halászati szakmérnök, Nimfea Egyesület, 56/361-505


Széll Antal, Körös – Maros Nemzeti Park természetvédelmi őre, Dévaványa, Túzokrezervátum, Réhely

Sudár Anett, agyagozó, Művészeti Iskola/műhely, Túrkeve

Vad Károly, lovas kocsi bérlése, Lovarda, Túrkeve
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